2023年2月10日 星期五

所谓的背债,就是包装公司与希望得到巨额款项的背债人 进行合作,包装公司由于对金融机构放贷条件较为了解,因此便 为背债人编造资料,以符合放贷条件,最终帮背债人获得巨额贷 款,随后再与背债人"分钱"。而背债人的代价便是其所背负的 债务总额,远高出拿到手的额度。

一种是背坏账,如运作公司将不良资产转移给背债人,由中 介帮背债人"包装"出一个公司,将这笔不良资产抵押给背债人的 公司,再由背债人抵押给银行申请贷款,所申请款项跟企业分成; 还一种是包装贷,公司给希望得到巨额款项的背债人包装资质, 编造资料以符合放价条件、去金融机构贷款拿到的钱再来分。

专门帮人背债 号称轻松到手百万

"背债人"都是哪些

在一些网络平台上, 人们避之不及的债,却被 某些人包装成了可以年赚 百万的工具。

"背的钱不用还,有免 还协议""到手50万,抓紧" '到手200万起步,白户想 背的联系"……近日,记者 发现在多个社交平台上, 有中介大力张罗,用"短 期""百万""轻松"这样的 词语吸引人们, 听起来非 常诱人。那么,到底什么 是背债,背债的都是哪些 人,有什么风险?记者就 此展开了调查。

拿到钱五五分

什么是背债? 带着这 ·疑惑,记者找到了背债 人"小白"

在此之前,"小白"曾 在很多地方做"跑分"。所 谓跑分,就是通过银行卡 等账号,为非法资金转移 提供渠道,通过跑分帮人 将赃款分流洗白。如今小 白也加入了"背债"大军。 按照他的说法,所谓的背 债就是一种"包装贷"。

"我没工作,也没社 保、公积金这些,但是包装 公司会给我包装。我的抵 押物是房产和企业,包装 公司会给我交放款当地的 社保、公积金等,以证明本 人在那个城市上班,他们 会一直交钱直到将贷款办理下来。"看到记者对背债 一事有兴趣,小白侃侃而 谈起来

房产从何而来,面对 记者的疑惑,小白笑称,肯 定不是自己的,是包装公 司交的首付。包装公司会 让其签一张借条,等房产 到小白名下后再将借条 销毁。

"我目前就跟着包装 公司,住宿由他们安排宾 馆,吃饭有补助,会给生活 费。平时就是上上网,或 者逛街、办自己的事,办贷 款手续时到现场配合就可 以。"对于资金分配,小白 表示要先谈好分成。"我这 个包装公司,能帮忙贷下 来500万到1000万,我和 他们五五分,最低都是200 多万。

两种模式"背债"

从小白口中不难发 现,所谓的背债摆明是骗 贷,网上的中介是怎么做 的? 经过记者调查,背债 大致分为两种:一种是包 装贷,一种是背坏账。

长期专门为包装公司 介绍背债人的中介张姓男 子给记者"上了一课":背 坏账一般是帮企业背。

企业名下有不良资产 阻碍其经营发展,为了处 置不良资产,他们通过中 介找到背债人,由中介帮 背债人"包装"出一个公 司,将这笔不良资产抵押 给背债人的公司,再由背 债人抵押给银行申请贷 款,所申请款项跟企业 分成。

申请贷款的都是背债 人,那这笔贷款的偿还问 题怎么解决?"这种债背上 是有免还协议的,给企业 背债一般是十年,主要还 是看你的资质,资质越好, 免还协议时间越长。

背债是很诱人的。据 张姓男子介绍,如果顺利, 就能在很短的时间内到手 六位数甚至更多,所以很 抢手"额度高的项目已经 做完了,目前额度是150万 到300万,到手50%。"对于 个人而言,背债流程并不 复杂,前期几乎没有成本。

张姓男子表示,一般 来说,需要征信报告,如果 是第一次做背债人,还需 要身份证原件和一个新人 网的手机号。可能也需要 提供流水账单,但背债人 完全不用担心,因为"一切 皆可包装"

不过在记者调查过程 中却发现,背债拉客也有 假的。"小心喊你过去,就 是让你做跑分业务,那可 是要坐牢的,我这的业务 更靠谱。" 另一名中介曹 女士对记者表示,然后她 介绍了她的业务模式。

"就是正常的贷款。 曹女士解释,通常个人去 银行申请贷款,因为名下 没有资产,贷不了那么多 钱。"公司给你包装,比如 你现在没有房、没有企业, 公司就'匹配'房产或企业 给你,这些都是公司买 的。"放款后包装公司会从 中按比例抽取20%~30%。

至于贷款流程,据曹 女士介绍也非常简单,需 要先打印征信报告,等公 司评估额度后,需要去哪 个城市办就带客户过去, 公司包吃包住,也会帮缴 审核所需的社保。

据记者多方了解,尽 管各种业务有所不同,但 这类业务本质都是中介公 司对客户资质进行包装, 再找金融机构贷款。

现在没事,以后不知道 中介

> 债背上了,然后呢?另一 位当事人老蔡对记者表示,这种 行为可以理解为伙同包装公司 骗取贷款,但借的钱最终都要 还。老蔡说,不良资产抵押背 债,下款时签免还协议,当时按 照那些中介的说法是债务永远 背着,无上门催收和电话催收。

> "真的不用还钱吗?"老蔡 苦笑,直说自己清醒得很,不是 说真的不用还,而是赖账不还, 但这么做的后果他很清楚,还 不上就会成为黑户,"这就是做 ·辈子'老赖'。"

> 背债人小白说,这事做了 就是老赖。他甚至分享了"应 对方法":"你名下不要有财产,

银行让你还,你就说没钱,或者 每个月只还很少的钱,它拿你 没办法的。但银行给你打电话 你一定要接。"

为了确定包装公司与借款 人各自的"责任"与"义务",双 方也会确立合同。小白与包装 公司签订了名为《融居间服务 协议》的合同。包装公司(甲 方)为借款人(乙方)提供车融、 房产融资、个人消费贷款以及 企业贷相关事宜,并负责对接 金融服务公司。

这样一份所谓的背债合同 是否具有法律效力呢?"合同内 容涉及违法犯罪的,比如说内 容是双方合谋骗取贷款,或者

是资质包装,则应该认定为无 效合同。"广东广强律师事务所 非法集资案件辩护中心主任曾 杰表示

此外,中介所说的"免还协 议",也仅为约定还款时间,且 合同或也无效,"不要说什么不 用还,肯定是要还的。"曾经背 过债的人对记者表示。记者问 到免还协议到时间该如何处理 时,中介张姓男子表示:"这几 十年以后的事情,谁也说不清 楚,但短时间内没啥事。'

金博大律师事务所律师孙 凯则对记者表示,如果合同扰 乱国家金融秩序,侵犯了公共 利益,违背公序良俗,则无效。

背债人

我现在只想还钱

可以看到,所谓的背债,就 是包装公司与希望得到巨额款 项的背债人进行合作,包装公 司由于对金融机构放贷条件较 为了解,因此便为背债人编造 资料,以符合放贷条件,最终帮 背债人获得巨额贷款,随后再 与背债人"分钱"。而背债人的 代价便是其所背负的债务总 额,远高出拿到手的额度。

尽管在申请贷款时,背债 人名下确有房贷、购房发票、当 地银行流水等,但如果存在伪 造贷款人的资质或者背景,而 背债人 实际没有偿还能力, 包 装公司就涉嫌骗取贷款罪或贷 款诈骗罪。

面对记者,背债人老蔡不 时发出哀叹,说的最多的一句 话就是:"我现在只想还钱。" "背在身上还不起就是一辈子

的事。我是打算还了,反正这 事只要做了,如果还不上,银行 会发短信、打电话给你,最后会 起诉你,征信变黑,限高限飞。

当问到当时背债拿到的钱 花在哪里了?老蔡对记者说, 自己投资失败,想用背债把这 笔钱还上,但压力很大。"这就 是个坑!"老蔡叹息道,贷款 不还,除了成为征信黑户、限高 限飞、面临起诉,还有可能被拘 留。"如果完全不还就涉嫌骗

记者注意到,按照刑法第 百七十万条之一 以欺骗手 段取得银行或者其他金融机构 贷款、票据承兑、信用证、保函 等,给银行或者其他金融机构 造成重大损失的,处三年以下 有期徒刑或者拘役,并处或者 单处罚金;给银行或者其他金

融机构造成特别重大损失或者 有其他特别严重情节的,处三 年以上七年以下有期徒刑,并 处罚金

而根据第一百八十六条规 定,银行或者其他金融机构的 工作人员违反国家规定发放贷 款,数额巨大或者造成重大损 失的,处五年以下有期徒刑或 者拘役,并处一万元以上十万 元以下罚金;数额特别巨大或 者造成特别重大损失的,处五 年以上有期徒刑,并处二万元 以上二十万元以下罚金。

老蔡就提到,如果包装公 司分成分得比较多,会帮个人 还几个月贷款。"自己拿到手能 有一半就不错了,我到手才 40%,公司给我还了6个月贷 款,如果直接不还就属于骗 贷。"

监管

贷款"三查"为监管重点

值得注意的是.银行作为金 融机构,发放贷款需要严格的审 核。工作多年的某城商行一级 分行信贷业务部经理对记者表 示,他也遇到过客户借用资质或 者用假资质申贷的情况。

对于如何甄别,该经理表 示。可根据客户提供的资料交 叉验证,比如工资代发流水,工 作情况和内容的掌握程度。"随 便问几句,基本上都可以甄别 资质真假。"

在处理方式上,该经理表 示,他会分情况对待。

一类是资质确实有欠缺, 不能满足申贷条件,但是贷款 用途真实,未来预期收入基本 可以覆盖还款,而且有抵质押 物,那就可以适当放宽条件。

比如申请按揭业务的客 户,他的工资是现金发放,无法 核实,但是通过跟客户交谈,发 现一家人都在为一套房还贷, 并且把房产抵押给了银行,如 果事实没有太大的问题,那么 也会适当性对资质有瑕疵的客 [〕]予以准入。

"但是如果我们发现有的 客户将来违约、赖账成本较小, 比如纯信用或者纯担保这类贷 款,用假资质完全是为了骗贷, 那就根本不会予以准入,这个 风险太大。"这位经理表示。

记者注意到,贷款贷前调 查、贷时审查、贷后检查是监管 重点关注领域。据了解,通过 实施贷款"三查",有利于贷款 人较为全面地了解和掌握借款 人经营状况以及贷款的风险情 况,及时发现风险隐患,采取相 应风险防范和控制措施,保障 银行信贷资金安全。同时,贷

款"三查"制度执行情况,也是 在贷款出现风险后,对相关责 任人员进行责任追究或免责的 重要依据。

有业内人士指出,落实好 贷款"三查"制度是银行业的生 命线,是关系到银行业如何发 现风险、控制风险、经营风险之 关键所在。目前,贷款三查"双 罚"也已是监管常态,"既罚机 构又罚人"的行政"双罚"持续 高压。

以广东为例,去年以来,厅 东银保监局保持行政处罚高压 态势,切实提升"双罚"力度, "双罚率"较上年提升近10%。 截至去年10月末,全辖合计作 出行政处罚决定221项,处罚机 构184家次、责任人334人次,对 机构及个人罚没合计1.14亿 元。

本报综合